

## АБАЗА

### 1. Экономическая политика.

Экономическая политика города Абазы в 2024 году была направлена на сохранение устойчивости отраслей экономики и рост благосостояния населения.

Во исполнение Федерального закона от 28.06.2014 «О стратегическом планировании в Российской Федерации» и в целях устойчивого социально-экономического развития г. Абазы в 2024 году продолжилась реализация Стратегии социально-экономического развития города Абазы до 2030 года, утвержденная в 2019 году, а также «План реализации стратегии до 2030 года», утвержденный постановлением администрации г. Абазы от 05.03.2021 г. №101 (с изм. от 28.05.2024 №264).

Сформирован доклад Главы города Абазы «О достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления города Абазы за 2023 год и их планируемых значениях на 2024-2026 годы».

Сформирован паспорт муниципального образования г. Абаза, в котором отражены основные экономические показатели развития города.

Для обоснования бюджета города на 2025 год и плановый период 2026-2027 годов сформирован Прогноз социально-экономического развития города Абазы на 2024 год и на плановый период 2025-2027 годов, проведено согласование основных показателей с Министерством экономического развития Республики Хакасия.

По итогам работы за 2023 год в рейтинге городских округов Республики Хакасия муниципальное образование г. Абаза заняло почетное 2 место.

Так, за 9 месяцев 2024 года наблюдается положительная динамика показателей экономического развития города по отношению к соответствующему периоду прошлого года:

- рост отгрузки товаров собственного производства, выполненных работ услуг по кругу крупных и средних организаций — 109,894;
- рост оборота розничной торговли — более чем в 2 раза;
- рост среднемесячной начисленной заработной платы работников (по крупным и средним организациям) на 110,994;
- ввод в действие жилья - 118,994;
- уровень безработицы на 31.12.2024 года составил 0,54<sup>0</sup>%, численность безработных граждан, составила 96 человек.

В целом в 2024 году на территории г. Абазы продолжалась реализация мероприятий в рамках 7 национальных проектов: «Демография», «Образование», «Безопасные и качественные автомобильные дороги», «Жилье и городская среда», «Здравоохранение», «Культура», «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

В 2024 году удалось выполнить следующие значимые мероприятия:

Автомобильная дорога Абакан — Ак-Довурак имеет важное транспортное значение, как для Хакасии, так и для Тывы. По результатам обследования 2022 года конструкций моста через реку Абакан выявлены нарушения целостности конструкций металлических ограждений, повреждения бетонного камня, элементов удерживающего ограждения и покрытия пешеходных дорожек. В 2024 году были выделены денежные средства и подрядчик приступил к ремонту. Завершение капитального ремонта запланировано выполнить в 2027 году.

В соответствии с Адресной программы Республики Хакасия «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на территории Республики Хакасия» в 2024 году осуществлялось строительство пятиэтажного жилого дома общей площадью 5750,8 кв.м. для переселения 246 граждан из 14 аварийных многоквартирных домов, расположенных по ул. ДОЗ. Стоимость строительства превышает 230 млн. рублей. Завершение строительства будет осуществлено в 1 квартале 2025 года.

В июне 2024 года заключено концессионное соглашение в отношении объектов водоснабжения, расположенных в Абазе-2 (правобережная часть МО г. Абаза). Суммарный размер инвестиций Концессионера в сети водоснабжения до 2030 года составит 4,7 млн. рублей, будет отремонтировано 735м. водопровода. Продолжилась реализация концессионного соглашения в сфере теплоснабжения сетей (правобережная часть территории МО город Абаза), заключённого в 2022 году. Все запланированные мероприятия выполнены.

В рамках реализации Программы в области энергосбережения за счет средств бюджета РХ и местного бюджета установлен 41 новый светодиодный светильник на 5 улицах города, что позволило повысить безопасность движения автотранспорта и пешеходов на дорогах и улицах в темное время суток, увеличить комфортность проживания граждан.

По Соглашению с Министерством транспорта и дорожного хозяйства Республики Хакасия бюджету МО г. Абаза в 2024 году предоставлена субсидия в размере 25,9 млн. руб. на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в рамках подпрограммы «Дорожное хозяйство» государственной программы Республики Хакасия «Развитие транспортной системы Республики Хакасия». Отремонтированы улицы Больничная, Степная, часть ул. Рудная, установлены 2 светофора в районе образовательных учреждений.

На территории города Абазы в 2024 году выполнено:

1. Благоустройство двух дворовых территорий МКД по адресам: - ул. Лазо, 2; - ул. Ленина, 1.
2. Благоустройство трех общественных территорий:
  - сквер №2 по ул. Лазо (асфальт пешеходных дорожек, установки скамеек и, урн);
  - 4 этап Площадь ПДК (установка бордюров);
  - этап Площади на пересечении ул. Лазо и ул. Ленина (асфальтирование и ограждение пешеходной дорожки, брусчатка и ограждение)

В рамках нацпроекта «Культура» создана модельная библиотека на базе детской библиотеки МБУК «АЦБС» по адресу: г. Абаза, ул. Ленина 1-6. Общая стоимость мероприятий 7,9 млн рублей.

В рамках развития образования производилось оснащение (обновление материально-технической базы) оборудованием, средствами обучения и воспитания общеобразовательных организаций, в том числе осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам в целях достижения результатов федерального проекта «Современная школа» для реализации дополнительных общеразвивающих программ, для создания информационных систем в образовательных организациях общей стоимостью 6,1 млн рублей.

Основные задачи на 2025 год:

- реализация национальных проектов, привлечение федеральных и региональных средств на решение приоритетных социально-экономических задач города;

- завершение строительства многоквартирного жилого дома, расположенного по адресу: Республика Хакасия, г. Абаза, улица ДОЗ, 24 и переселение граждан из аварийного жилищного фонда.

## 2. Финансовая политика.

В городском бюджете с 2015 года и по сегодняшний день складывается тяжелейшая финансовая ситуация, связанная с недостаточностью поступающих денежных средств по собственным доходам. В связи с этим, денежные средства, поступающие в городской бюджет, в первоочередном порядке направляются на выплату заработной платы работникам бюджетной сферы и на выполнение социальных обязательств. Из-за регулярного недостатка денежных средств, поступающих в городской бюджет, растет сумма просроченной кредиторской задолженности по собственным полномочиям местного бюджета. Ситуация складывается таким образом, что, помимо недостатка денежных средств на оплату денежных обязательств, у учреждений-должников заблокированы лицевые счета и никакие выплаты, кроме заработной платы, с них невозможны.

Причиной острого дефицита денежных средств и как следствие, образование выпадающих доходов по собственным средствам бюджета города является то, что градообразующее предприятие ООО «Абаканский рудник», являющийся крупнейшим арендатором муниципальной земли, с 2014 года не исполняет свои обязательства перед муниципальным образованием город Абаза по уплате платежей по арендной плате за пользование земельными участками. Сумма долга данного арендатора на сегодняшний день составляет более 290 млн. руб., из нее 11,5 млн. руб. - реестровая задолженность требований кредиторов, находящаяся под мораторием, в связи с проводимой процедурой банкротства данного предприятия.

При этом исполнение бюджета по налоговым доходам за 2024 год составило

Нерегулярные, но значительные поступления НДФЛ от ООО «Абаканский рудник» в части погашения просроченной задолженности по налогу, повлияли в целом на прирост поступлений НДФЛ за 2024 финансовый год к первоначальным прогнозным назначениям на 2024 год, что позволило с существенным остатком на едином счете бюджета начать 2025 финансовый год. Однако, законом Республики Хакасия «О республиканском бюджете Республики Хакасия на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов» дополнительный норматив отчислений в местные бюджеты от налога на доходы физических лиц, полностью или частично заменяющего дотацию на выравнивание бюджетной обеспеченности утверждён для муниципального образования город Абаза на 2025-2026 годы в размере 43<sup>0</sup>/0, на 2027 год-42%. Снижение дополнительного норматива в 2025 году по 100,4% сравнению с 2024 годом на 12<sup>0</sup>/0 (в 2024 году-55%). Сумма выпадающих доходов составит порядка 30 млн.руб, что является существенным показателем для бюджета города.

Сбалансированное исполнение бюджета в части собственных полномочий возможно при регулярном поступлении налоговых и неналоговых доходов, а также дотаций на обеспечение мер по сбалансированности бюджета и на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности.

Значительное увеличение в доходной части бюджета в 2024 году занимают субсидии из республиканского бюджета на софинансирование расходов по исполнению вопросов местного значения. Рост объема субсидий в 2024 году к 2023 году составил 133,6<sup>0</sup>/. При разработке проекта бюджета на 2025 год продолжалась активная работа по участию в отборах на получении субсидий из республиканского бюджета в 2025 году и плановом периоде 2026 и 2027 годов.

Ежегодно муниципальное образование город Абаза активно участвует в приоритетных национальных проектах, таких как: «Жилье и городская среда», «Образование. Успех каждого ребенка», «Культура. Культурная среда», «Культура. Цифровая культура», «Образование. Современная школа», «Образование. Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации». С 2021 года сохраняя позиции активного участия в национальных проектах, занимает лидирующие места в Республике Хакасия среди городов.

В рамках деятельности органов местного самоуправления по взысканию задолженности по налоговым и арендным платежам распоряжением Администрации города Абазы создана Межведомственная рабочая группа по сокращению недоимки и иной просроченной дебиторской задолженности в бюджет муниципального образования г. Абаза. Основной задачей рабочей группы является организация взаимодействия органов местного самоуправления г. Абазы, органов Администрации г. Абазы, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти в Республике Хакасия по вопросам организации мониторинга за состоянием недоимки и иной просроченной дебиторской задолженности по платежам в бюджет муниципального образования г. Абаза и подготовка предложений, направленных на их снижение.

Активно ведется работа с руководителями органов местного самоуправления и муниципальных учреждений, направленная на побуждение к уплате задолженности их сотрудников, допустивших данную задолженность, до полного ее погашения. Согласно информации о рейтинге муниципальных образований по величине среднего размера задолженности по уплате имущественных налогов и налога на доходы физических лиц на одного сотрудника органов местного самоуправления и муниципальных учреждений, составленном Министерством финансов Республики Хакасия на основе сведений Управления Федеральной налоговой службы по Республике Хакасия город Абаза занимает первое место среди всех муниципальных образований имея самый низкий показатель задолженности.

Не смотря на все принимаемые городской властью меры по расширению доходного потенциала, бюджет муниципального образования город Абаза исполняется в режиме острой недостаточности финансовых средств. В связи с этим, расходы по собственным полномочиям оптимизированы настолько, что их едва хватает на самые острые социально-значимые направления и на участие в национальных проектах и государственных программах. Следует отметить, что без учета оценки финансовых возможностей местного бюджета, оценки ожидаемого экономического эффекта принятие новых расходных обязательств в муниципальном образовании не происходит.

Наибольшую долю в расходной части бюджета занимают расходы социальной направленности — 64,4 %, в том числе расходы на оплату труда с отчислениями (ФОТ) — 54,5 % произведенных расходов в 2024 году. Такой же принцип планирования расходов рассматривался и на плановый период 2025-2027 годов.

Однако, расходы на год удалось заложить в 2025 году только на заработную плату и оплату коммунальных услуг. Все прочие расходные статьи предусмотрены лишь на 9 месяцев от расчетных годовых значений.

Несмотря на огромную сумму выпадающих доходов в бюджет в связи с банкротством ООО «Абаканский рудник» задолженность по выплате заработной платы и отпускных работникам муниципальных бюджетных учреждений не допускается.

В 2025 году помимо своевременной выплаты заработной платы работникам муниципальных учреждений стоят задачи максимального привлечения дополнительной финансовой помощи из республиканского бюджета как на реализацию проектов по вопросам местного значения, так и на замещение выпадающих доходов городского бюджета, недопущения парализации работы бюджетной сферы города в условиях острой недостаточности финансовых средств. Будет продолжена совместная работа с органами государственной власти по сокращению дебиторской задолженности в городской бюджет и наращиванию собственного доходного потенциала.